# 五国女导演 撑起《半边天》

这是金砖国家合作拍摄的第二部电影,影片将于今日上映

继第一部金砖国家合作电影《时间去哪儿 了》之后,贾樟柯监制的第二部金砖五国合作 影片《半边天》将于5月10日上映。

2017年,中国启动金砖国家导演合作计划,来自中国、俄罗斯、印度、巴西、南非的五位大师级导演,共同拍摄了首部金砖国家合作影片《时间去哪儿了》。2018年,第二部金砖国家合作影片《半边天》启动,贾樟柯再任监制。影片由中国、南非、巴西、印度、俄罗斯五位女导演的五部短片组成,通过不同风格的故事汇聚,以独特的女性视角打造女性主题篇章。日前,影片在北京举行首映礼。

#### 贾樟柯: 很荣幸和五位女导演合作

第二次担任金砖五国合拍电影监制的贾樟柯表示,《半边天》是自己职业生涯里面非常重要的一个作品。"因为我觉得不仅是有机会跟五个国家优秀的电影工作者合作,这次更是跟五个国家的优秀女性导演合作,对于我来说是一个很大的荣幸。"

在贾樟柯眼中,金砖五国合拍片可以称之为"普题创作",就是每一部电影都寻找到了五个国家普遍关心的话题,"我们相信共同的话题是存在的,人类确实是一个命运共同体,特别是这五个国家发展的阶段、社会的情况非常接近。对于我们来说比较难的是共同的话题是什么,第一年找到了'时间',特别是'时间去哪儿了'的感慨,结果得到了其他四个国家导演的一致响应。"他透露,早在放映第一部金砖合作影片的时候就有人问他,下一步要不要拍女性影片?"在国外国内有影评、观众、外交官都这么说,我就开始重视这个问题,我发现确实女性话题是五个国家关心的问题,也是人类命运共同体的问题。"

对于和五个国家女性导演的合作,贾樟柯大加赞赏,"这让我更加了解女性电影工作者独特的观察角度,这是男性导演取代不了的。所以无论是银幕世界还是现实世界,这个电影不单单是拍给女性,更多是拍给男性,我们可以通过电影了解我们的妻子、我们的母亲,了解我们的女儿,我们要多去关注身边的女性。"贾樟柯还透露,金砖五国合拍片的第三次合作主题已经确定,是"邻居"。

#### 观众: 电影关注了女性真实的生活

当天,南非、巴西、俄罗斯、印度驻华使馆代表均出席,为金砖国家的合拍事业发展表示衷心的祝愿。其中,巴西驻华使馆一等秘书、文化产业处主管马塞洛对电影赞许有加,他说:"这部影片选择了一个很好的主题,在社会当中没有什么主题能够比女性更为重要。"

女导演刘苗苗、青年女作家周洲、《暴娱》主编陈沐杨等女性代表也纷纷到场支持。刘苗苗导演观影后感慨:"很高兴这部电影里没有过分强调女权主义,而是更多地关注了女性真实的生活。原本男性和女性可以很简单地获得幸福和快乐,我们不要张牙舞爪自寻烦恼。"青年女作家周洲则表示:"这部电影的五个故事,就像各种颜色组成一道彩虹,展现女性的



首映礼上, 贾樟柯和刘 雨霖(左) 与观众互动。

美丽与坚韧,包容与爱情,饱含温柔的力量。"《暴娱》主编陈沐杨则称:"这部电影带来五国风情,除了中国之外的四个国家是很多人去的比较少的地方,但电影向我展示了当地美丽的景色、真实的生活与充满魅力的女性。"

电影《半边天》曾作为2018年第二届平遥国际电影节的开幕影片与部分观众见面,今年4月也曾在山西太原做过主题点映场,一路收获众多好评。



《半边天》海报

第二部金銭国家合作经济

#### 延伸阅读

## 《半边天》由五部短片组成

《半边天》由五国女导演携手合作,以"半边天·当代女性情感与社会"为主题,从女性视角发声,去理解女性、倾听女性、关注女性自我价值的实现。

监制贾樟柯表示,女导演拍摄出的女性故事非常具有创造力和活力,可以说她们撑起了电影的"半边天"。于是在这样一个启发之下,邀请了五个国家优秀的、有创意的、有国际影响力的女导演一起完成第二部金砖国家合作电影。

五部短片分别是巴西导演丹妮拉·托马斯的《归乡》,俄罗斯导演伊丽莎维塔·斯蒂肖娃的《线上爱人》,印度导演阿什维尼·伊耶·蒂瓦里的《妈妈的假期》,南非导演萨拉·布兰克的《性别疑云》,中国导演刘雨霖的《饺子》。五个故事像是五种色彩,编织着女性在社会中的不同角色与意义。坚强、爱、温暖、独立、责任,每一个词都刻画着女性的不平凡。

## 五位女导演都"很有来头"

影片《半边天》的五位女导演都"很有来头", 我们一些来看看她们在电影方面的成就吧。

巴西短片《归乡》的导演丹妮拉·托马斯是柏林国际电影节金熊奖得主沃尔特·塞勒斯的长期搭档,她独立执导的电影《瓦赞蒂》入选了2017年柏林电影节大观单元。短片《归乡》讲述了女性从与家人对立到逐步和解的过程。

俄罗斯短片《线上爱人》由伊丽莎维塔·斯蒂肖娃执导,她的首部剧情长片《苏莱曼山》入选多伦多、旧金山等多个国际电影节。短片《线上爱人》讲述了一段"网络之恋"。

南非短片《性别疑云》导演萨拉·布兰克执导的第一部故事长片《燃烧吧!冲浪少年》即成为第32届德班电影节开幕片,并代表南非参加多个国际电影节,斩获17个国际奖项。短片《性别疑云》呈现了新时代一位女性运动员的力量

印度短片《妈妈的假期》由《摔跤吧!爸爸》团队打造,短片编剧为《摔跤吧!爸爸》的导演尼特什·提瓦瑞,导演阿什维尼·伊耶·蒂瓦里曾获印度电影观众奖。短片《妈妈的假期》将问题聚焦在全职主妇与家庭的矛盾上

中国短片《饺子》的导演为中国新生代导演刘雨霖。刘雨霖的首部作品《门神》斩获了第41届美国奥斯卡(学生单元)最佳叙事片奖,同时入围第67届戛纳电影节、第27届东京电影节等50多个知名电影节,获得十余个国际奖项。短片《饺子》讲述的是一对母女从矛盾到和解的故事。

## 名词解释

## 金砖五国

金砖国家(BRICS),因其引用了巴西(Brazil)、俄罗斯(Russia)、印度(India)、中国(China)、和南非(South Africa)的英文首字母。由于该词与英语单词的砖(Brick)类似,因此被称为"金砖国家"。

2001年,美国高盛公司首席经济师告姆·奥尼尔首次提出"金砖四国"这一概念,特指世界新兴市场。2009年,金砖国家领导人在俄罗斯叶卡捷琳堡举行首次会晤,之后的建年举行一次。金砖国家领导人会晤机制了政治国家之间的合作与发展提供了政治指引和强大动力。多年来,金砖国家在重大经期不知区问题上共同发声,积极推进全球知知区问题上共同发声,积极推进全球和发治理改革进程,大大提升了新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。2010年前,第四时不会的标志是五国国旗的代表颜色做条状围成的形,象征着"金砖国家"的合作、团结。

## 新闻 1+1

## 首部金砖五国合拍影片 《时间去哪儿了》

《时间去哪 儿了》中,俄罗 斯短片《呼吸》 讲述了一对隐居



《时间去哪儿了》海报

在峡谷里的夫妻间的情感纠葛。印度短片《孟买迷雾》讲述了一位感觉被世界遗弃的印度老人,遇见十岁孤儿查理,彼此间的友谊,让老人重新找到快乐的故事。巴西短片《颤抖的故事。林述了水库大坝坍塌,导致数个小镇被决毁,人们努力寻找出路的故事。南非短片《重生》则讲述了一段一万年之后的未来故事。中国的短片《逢春》,讲述了"二胎"政策开放后,中对夫妇想再生一个孩子,但又有许多顾虑。他们发现,时间带走了他们的亲密与激情,于是他们开始反思并沟通,希望能够重燃爱火。

电影的主旨看似关于"时间",实际上内核却是"情感"。所有人类的情感都基于时间的流动之上,比如说爱情中的"七年之痒",或者是平时我们所言的"友谊地久天长"等,前者听起来像是对爱情的诅咒,后者更像是对美好友情的一种祈愿。这也足以证明人们都惧怕时间,惧怕时间改变"情感",主观而言是怕时间,惧怕时间改变"情感",主观而言是人类本身对于情感的长久性和稳定性的不确定,客观来讲就是因为人们担忧"情感"敌不过时间。

这部看似是零散的五部短片, 归根结底想说的就是让人类不要惧怕时间, 更不要轻易相信时间可以改变一切。影片指明了一个共同的话题"同一个世界, 同一个梦想", 他们共同的梦想就是"爱", 从"时间"出发最后回归"爱"这个原点。讲述了无论是哪里的人, 什么类型的人, 内心都是有爱的。

晚综